

нию собственных и заемных средств более лояльно. Но в основном многие из представителей малого бизнеса, сотрудничающих с банком, уже погасили полученные ранее кредиты и вновь обратились за финансированием. Однозначно негативных тенденций мы не увидели, по крайней мере таковых, каковые возникают в последнее время у ряда более крупных предприятий.

РУСЛАН САХНО. Шансы есть всегда. Иначе бы в России уже не было малого бизнеса. Конечно, в данный момент количество заявок на получение кредита предпринимателями растет. Прежде всего, ситуация обусловлена наступлением сезона деловой активности, и, учитывая это, наш банк делает основную ставку на краткосрочное кредитование. Линейка кредитных продуктов для малого бизнеса расширена овердрафтным кредитованием.

АЛЕКСАНДР БАРАНОВ. Понятие кризиса, вообще-то говоря, философское. Что есть кризис? Например, рост экономики через «пузыри» – тоже кризисное явление, а обыватель, и не только обыватель, но и многие политики и финансисты привыкли «неправильный» рост экономики не рассматривать как кризис. Обычно у обывателя со словом «кризис» ассоциируются спад, провал, обвал и так далее. А если провал является нормальной коррекцией, по сути сдуванием «пузыря» в отдельных секторах экономики, то разве он не работает на нормализацию экономики?

FINANCE. Поддержка малого бизнеса при кредитовании со стороны региональных властей выражается в субсидировании ставки и организации фонда залогов. Насколько эффективна такая мера и насколько трудно получить поддержку чиновников?

АЛЕКСАНДР ГУБАРЕВ. Я вообще не понимаю, нужны ли мы кому-то из местных властей. За все время моей предпринимательской деятельности хоть кто-то из областных чиновников хоть раз спросил, что нам нужно, что нам мешает? Никогда такого не было! Да мне от них ничего не нужно. Единственное пожелание – не мешайте работать.

А если серьезно, зачем нам изобретать велосипед? У каждого малого и среднего предприятия есть кредитная история, есть достаточно серьезная кредитная нагрузка. Не давайте компенсаций по новым кредитам. Давайте хотя бы по старым кредитам переговорим. Хотя бы это. А уж на большее замахиваться... Не надо новых прожектов. Я в последнее время очень скрупулезно деньги считаю. Потому что непонятно, как дальше будут развиваться события.

Но дело в том, что я не понимаю, с кем надо в области работать. Я понятия не имею, к кому надо в администрации идти за такой поддержкой.

ВЕРОНИКА ЛЕБЕДЕВА. Да, существует федеральная программа, согласно которой на региональный уровень будут направлены средства для фондов поддержки малого и среднего бизнеса (так называемых гарантийных фондов). Часть средств будет направлена на то, что предприятия малого и среднего бизнеса смогут получать кредиты в банках под поручительство фонда. С точки зрения банка, мы рекомендуем воспользоваться поручительством фонда клиентам, не имеющим достаточного обеспечения для получения кредита. С точки зрения субъектов малого предпринимательства, оно увеличивает для предприятия эффективность

ставку по кредиту в целом, так как необходимо дополнительно уплатить вознаграждение за предоставление поручительства. В банке система кредитования под поручительство фондов работает, в воронежском филиале практики выдачи кредитов под поручительство фонда пока не было. Вопрос о том, реально ли разрабатываемая программа поддержки на региональном уровне с участием гарантийных фондов, остается открытым, пока мы не увидим механизм в действии и не получим первые результаты.

РУСЛАН САХНО. В России есть специальные фонды поддержки малого и среднего бизнеса. Они создаются в рамках антикризисных мероприятий, проводимых правительством РФ для стимулирования роста предпринимательства, действующего в реальном секторе экономики. Основная их задача – частичное гарантирование возврата банковского кредита, привлеченного малым предприятием. Кроме того, фонды помогают малым предприятиям, имеющим потенциал развития, но у которых недостаточная залоговая база, что является основным препятствием для получения кредита. Банкам такие фонды дают возможность снизить риски, связанные с предоставлением кредитов малому бизнесу, тем самым увеличивая приток капитала в реальный сектор экономики.

АЛЕКСАНДР БАРАНОВ. Не знаю, насколько сейчас региональные власти обладают возможностями кредитования малого бизнеса. В отличие от федерального центра, сейчас многие регионы имеют проблемы с поиском источника покрытия дефицита бюджета. Напомню, что у федерального бюджета такой источник есть в виде резервного фонда (одна из частей бывшего стабфонда, вторая часть – национальный фонд благосостояния).

FINANCE. Какие банковские продукты интересны малому бизнесу? Какие новые продукты разрабатываются банками для малого бизнеса?

АЛЕКСАНДР ГУБАРЕВ. Интересны длинные и желательные недорогие деньги. Инвестиционные (целевые) кредиты на сумму от 10 млн рублей на срок от трех до шести лет с процентной ставкой в размере 15-20%. Но я же и сам понимаю, что нереально. Кроме того, есть проблемы с получением коротких (нецелевых) пятимиллионных кредитов. Но под залог не недвижимости, а оборудования и товарооборота. Потому что, как я говорил уже, есть потребность пополнения оборотных средств. Ну и третье – корпоративные кредиты под зарплатный проект. Без залога под недвижимость или товарные кредиты, а под поручительство юрлица. Они, насколько я знаю,

выдаются сроком до пяти лет, а процентная ставка там начинается от 18%.

РУСЛАН САХНО. По поводу второго пожелания – приходите к нам, мы такие услуги предоставляем. Вообще дивизион малого и среднего бизнеса нашего банка не просто обращает внимание на кредитование клиентов, мы делаем комплексные предложения. У нас возможно не только кредитование, но и полноценное расчетно-кассовое обслуживание, овердрафт по расчетному счету. Кроме того, банк «Экспресс-Волга» запустил новый тип кредитования – авансовый овердрафт. То есть, предоставив информацию о ежемесячных оборотах, которые проходят по счету клиента в любом другом банке, заемщик получает ответ – какой лимит овердрафтного кредитования он может получить у нас с условием последующего перевода оборотов на расчетный счет в банк «Экспресс-Волга». Это достаточно уникальный продукт на банковском рынке. Многие банки отказываются его использовать.

Наш банк входит в финансовую группу «Лайф», охватывающую 75 регионов, 141 отделение по всей стране. Если у нашего клиента есть контрагенты, работающие с любым банком «Лайф», то их безналичные платежи внутри группы проходят всего за один час.

ВЕРОНИКА ЛЕБЕДЕВА. Краткосрочные кредиты под залог товаров в обороте, как я говорила, наш банк предоставляет. Кроме того, мы также ориентированы на комплексное обслуживание клиентов: инкассация, расчетно-кассовое обслуживание, эквайринг, депозитные и кредитные продукты. Помимо существовавших ранее кредитных продуктов, сейчас разработаны и внедряются новые, такие как «Кредит-франчайзи» и «Кредит-инкассация». «Кредит-инкассация» будет интересен клиентам, которые пользуются услугами инкассации банка, залогом послужит инкассируемая выручка. «Кредит-франчайзи» – новинка на рынке банковских услуг. Банк выступает посредником между предприятием малого или среднего бизнеса в приобретении франшизы. Мы сможем помочь ряду предпринимателей, заинтересованных в приобретении франшизы, а соответственно, франчайзи могут увеличить количество своих точек продаж. Тем более что в текущем году мы стали членами Российской ассоциации франчайзинга.

АЛЕКСАНДР ГУБАРЕВ. Да, такое предложение действительно интересно. Я так понимаю, банк разделяет риски с предпринимателем на основании того, что франчайзинговый бизнес отработан и, соответственно, к нему есть доверие. ■

БАНКИ ЧЕРНОЗЕМЬЯ

РОССИЙСКИЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЙ БАНК	Воронеж, пл. Ленина, д. 12, (4732) 598 138
ОРЛОВСКИЙ СОЦИАЛЬНЫЙ БАНК	Воронеж, ул. Пушкинская, 1, (4732) 644 101
ЮНИСТРУМБАНК	Воронеж, ул. Никитинская, 42, (4732) 397 248
БАНК «УРАЛСИБ»	Воронеж, ул. Кирова, 8, (4732) 205 311
БАНК «УРАЛСИБ»	Белгород, Соборная площадь, д. 1-а, (4722) 322 368
СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЙ БАНК	Воронеж, ул. 9 Января, 28, (4732) 609 560
РУСЬ-БАНК	Воронеж, ул. Комиссаржевской, д. 15, (4732) 397 640
РАЙФФАЙЗЕНБАНК	Воронеж, ул. Свободы, 14, (4732) 630 863
НАЦИОНАЛЬНЫЙ РЕЗЕРВНЫЙ БАНК	Воронеж, ул. Челюскинцев, 149, (4732) 712 180
НОМОС-БАНК	Воронеж, пер. Алтайский, 22, (4732) 395 577
МОСКОВСКИЙ КРЕДИТНЫЙ БАНК	Воронеж, ул. Кольцовская, 56, (4732) 619 770
КУРСКПРОМБАНК	Курск, ул. Ленина, 83, (4712) 567 613
КРЕДИТ ЕВРОПА БАНК	Воронеж, пр. Революции, д. 23, (4732) 398 505